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USPJEH NA bodova bodova rijeSenosti
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Potpisi ¢lanova povjerenstva

1.

2.

3.

Mjesto Datum

Napomena:

Za rieSavanje pismene zadace ima$ na raspolaganju 90 minuta.

Odgovori se upisuju iskljué¢ivo na listu za odgovore. Moraju biti napisani isklju¢ivo plavom
kemijskom olovkom. Odgovori napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati i
odgovori koji nisu Citko i jasno napisani nece se uzimati u obzir pri bodovanju.

Odgovori se na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori neée se
vrednovati.

Tijekom pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela ni napustanje prostorije u kojoj se provodi
natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moze$§ upotrebljavati prazne prostore u zadaci, ali se te biljeSke ni rjeSenja neée
bodovati. Bodovat ¢e se iskljuc¢ivo rjeSenja upisana na listu za odgovore.

Ukupan broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova se stranica pismene zadace priévrséuje uz listu za odgovore.



|. SKUPINA ZADATAKA

Na listu za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOGA to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Kod kojega se organizma kisik do stanica NE prenosi tjelesnom 1. pitanje
tekuéinom? 1
a) pcele

1. | b) dagnje
c) Skampa
d) gujavice
e) hobotnice

Koje od navedenih obiljezja biljke pridonosi veéem intenzitetu 2. pitanje
transpiracije? 1

a) iglicasti listovi smreke

2. | b) pudina licu lista lopoc¢a

c) vosak na listovima agave

d) dlacice na listovima ruzmarina

e) udubljene puci na nali¢ju perunike

Kod kojih se organizama razgradnja hrane NE odvija u probavhome 3. pitanje
sustavu? 1

a) jeZinca i gujavice

3. | b) kamenice i virnjaka

c) hobotnice i jastoga

d) morskoga psa i pcele

e) trakavice i obi¢ne spuzve

Sto je od navedenoga prilagodba za disanje kod odraslih zaba? 4. pitanje
a) Skrge listaste grade 1,5
b) koza siromasna krvnim zilama

c) koza bogata Zlijezdama koje je odrzavaju vlaznom

d) pluéa gradena u obliku glatke ovojnice prozete arterijama

e) pluca gradena od velikoga broja pluénih mjehuri¢éa maloga promjera

Koji od navedenih opisa odgovara venskoj krvi ¢ovjeka? 5. pitanje
a) svijetlocrvene je boje 1,5
b) bogata je plinom kisikom

c) uvijek teCe u smjeru prema srcu

d) teCe venama, arterijama i kapilarama

e) istoga je kemijskoga sastava kao arterijska krv




Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVAJU toc¢nih odgovora. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Sto je zajedni¢ko $krgama i uzdu$nicama? 6. pitanje
a) izmjena plinova odvija se procesom difuzije 2

b) sudjeluju u izmjeni plinova izmedu vode i krvi

c) omogucuju izmjenu plinova izmedu zraka i krvi

d) osiguravaju izmjenu plinova u anaerobnim uvjetima

e) specifi€na grada osigurava povecan omjer povrsine i volumena

Ljama i vikunja planinske su zivotinje koje zive na podrucju s niskim 7. pitanje
udjelom kisika u zraku. Koje prilagodbe u odnosu na srodne vrste 2
nizinskih podruéja imaju ljama i vikunja kako bi na vi§im nadmorskim
visinama oslobadale dovoljno energije za zivotne procese?

7. | @) smanjeni kapacitet plu¢a

b) krv s povecanim brojem eritrocita

c) usporeno disanje i visok krvni tlak

d) povecanu koli¢inu hemoglobina u krvi

e) ubrzano probavljanje hranjivih planinskih trava

Slike prikazuju tri razlic¢ita tipa stanica koje izgraduju tijela predstavnika 8. pitanje

razli¢itih skupina organizama. Koje su od navedenih tvrdnja to¢ne? 3
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stanica tipa 1 stanica tipa 2 stanica tipa 3

a) Udruzivanjem istovrsnih stanica tipa 1 izgraduje se tkivo organizma.

b) Svi organizmi izgradeni od stanica tipa 2 energiju oslobadaju aerobno.

c) Svi organizmi izgradeni od stanica tipa 3 po nacinu su prehrane autotrofi.
d) Organizme izgradene od stanice tipa 3 ubrajamo u saprotrofne organizme.
e) Organizmi izgradeni od stanica tipa 2 mogu biti jednostaniéni i viSestanicni.




Tin je na satu biologije prouc¢avao gradu svinjskoga srca. Prouci sliku i
odredi koje tvrdnje to€no opisuju Tinova opazanja i zakljucke.

9. pitanje

3

a) Krvna Zila oznaCena slovom C odvodi arterijsku krv u sve stanice tijela.

b) Krv iz krvne Zile oznacene slovom C prolazi Zilama ruku i odlazi do pluca.

c) Krvna Zila oznaCena slovom D dovodi arterijsku krv iz plu¢a u lijevu
pretklijetku.

d) Krvna Zila ozna€ena slovom B iz srca odvodi krv koja je prethodno
protjecala kroz pluéa.

e) Krv koja u srce dolazi krvnom Zilom A nakon izlaska iz srca prolazi
Zilama mozga i odlazi do pluca.




10.

Jedan je od parametara za utvrdivanje svjezine mlijeka odredivanje
njegove pH-vrijednosti. pH-vrijednost svjezega kravljeg i kozjega
mlijeka iznosi oko 6,5. Proveden je pokus kojim se zeljelo odrediti
vrijeme potrebno za kiseljenje kravljeg i kozjeg mlijeka. Pokus je
proveden tako da je za oba mlijeka, jednake poc€etne pH-vrijednosti (6,5),
pri razli¢itim temperaturama mjereno vrijeme potrebno da pH-vrijednost
bude 5. Rezultati mjerenja prikazani su grafi¢ki. Promotri grafi¢ki prikaz
i odredi koje od navedenih tvrdnja to€éno opisuju rezultate istrazivanja.
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10. pitanje

3

a) Kod obje vrste mlijeka poviSenje temperature do odredene vrijednosti
ubrzava proces vrenja.

b) Na temperaturi od 12,5°C kravlje mlijeko ostaje dulje svjeze od
kozjega mlijeka.

c) Kod kozjega se mlijeka proces vrenja do 15°C odvija aerobno, a zatim
anaerobno.

d) Kravlje mlijeko nakon 8 dana na 5°C sadrzava viSe mlije¢noga Secera
nego nakon 3 dana na 20°C.

e) Indikatorski papir bit e u kozjemu mlijeku iste boje nakon 2 dana na
15°C i nakon 12 dana na 5°C.




[ll. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢nost tvrdnja. Ako je tvrdnja to¢na, upisi na odgovaraju¢e mjesto u listu za
odgovore slovo T, a ako nije to¢na, slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo Ti slovo
N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

11.

Na slikama su prikazane dvije zivotinjske vrste vodenih stanista. Jedno
je od obiljezja po kojima se ovi organizmi razlikuju udio otopljenih tvari
u njihovim tjelesnim tekuéinama u odnosu na okolis. Za razliku od
morskih vrsta slatkovodni organizmi imaju vecéi udio otopljenih tvari u
tjelesnim teku¢inama u odnosu na okolis.

Vrsta A Vrsta B
lzvori: http://bit.ly/3wi8VmO0, https://www.infokg.rs/files/som.ipg

11. pitanje

3

a) Jedinke vrste A bi preseljenjem u jezero uginule jer bi iz tijela TN
osmozom gubile sol.

b) Jedinke vrste B bi preseljenjem u more dehidrirale zbog gubitka TN
vode osmozom.

c) Jedinke vrste B mokracom izbacuju visak vode koja osmozom TN
ulazi u njihovo tijelo.

d) Stanice jedinki vrste B sadrZavaju veci udio vode u odnosu na TN
okoli$ u kojemu Zive pa gube vodu osmozom.

e) Stanice jedinki vrste A sadrzavaju veci udio vode u odnosu na TN
okolis u kojemu Zive pa gube vodu osmozom.




Slika prikazuje model plu¢a ¢ovjeka. Na temelju promatranja slike odredi || 12. pitanje
to¢nost tvrdnja koje opisuju procese u mehanizmu simulacije disanja. 3

b= - C
lzvor:
https://filestore.aga.org.uk/sample-
papers-and-mark-
schemes/2021/november/AQA-

QART1C_ND_NIN\/21 DNC

12.

a) Povlacenjem dijela oznaCenoga slovom A prema dolje, smanjuje TN
se tlak zraka u prostoru oznacenome slovom C.

b) Poveéanjem tlaka zraka u balonima oznacenim slovom D dolazi TN
do njihova napuhivanja.

c) Posljedica guranja dijela ozna¢enoga slovom A prema TN
unutrasnjosti boce je izlazak zraka iz balona oznacenih slovom D.

d) Promjena volumena balona oznacenih slovom D posljedica TN
je razlike u tlakovima unutar boce i vanjskoga prostora.

e) Zrak iz balona oznacenih slovom D izlazi zbog povecanja TN
volumena prostora oznacenoga slovom C.

V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj tocnim redoslijedom tako da na listi za odgovore
ispod pojedinih slova upises brojeve toénim redoslijedom. Djelomi¢éno to¢no rijesen
zadatak NE donosi bodove.

Probavne organe lastavice poredaj to¢nim redoslijedom prema || 13.pitanje
smjestaju u njezinu tijelu pocevsSi od onoga organa koji je najblize 2
kljunu.

a) volja

13. b) crijevo

c) necisnica

d) miSi¢ni Zeludac
e) zljezdani Zeludac




Toénim redoslijedom poredaj faze sréanoga udara. 14. pitanje
a) pucanje srcanih arterija 2

b) odumiranje stanica sréanoga misi¢a

c) povecanje krvnoga tlaka u sr¢anim arterijama

d) prestanak stani¢noga disanja u stanicama sr€anoga misica
e) nakupljanje masnih naslaga na stijenkama srcanih arterija

14.

V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeéim zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZzene slike, sheme ili
grafi¢ke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Tvrdnje koje opisuju krvotok zelene zabe, punoglavca i rode oznacene | | 15. pitanje
su slovima A — H. Slova ispred pojedinih tvrdnja upiSi na odgovarajuce 4
mjesto u prilozeni dijagram na listi za odgovore tako da pojedinoj
zivotinji dodas slovo obiljezja koje joj pripada. Pojedina obiljezja
zajedni¢ka su za viSe organizama pa slova ispred tih obiljezja upisi u
odgovarajuci presjek kruznica. Pojedino slovo u dijagram se moze
upisati samo jedanput.

punoglavac zelena
Zaba

15.

roda

A — Pretklijetka srca je pregradena.

B — Krvotok Cini zatvoreni sustav krvnih Zila.

C — U klijetki se djelomi¢no mijeSaju venska i arterijska krv.

D — Srce je gradeno od jedne pretklijetke i jedne klijetke.

E — Lijevom stranom srca tecCe isklju€ivo arterijska krv.

F — Grada srca ne pridonosi odrzavanju stalne tjelesne temperature.

G — Iz srca prema organima za disanje arterijama tece isklju€ivo venska krv.

H — Potpuna pregrada izmedu lijeve i desne strane srca pridonosi boljoj
opskrbi stanica kisikom.




16.

Slika prikazuje gradu probavnoga sustava ¢ovjeka. Promotri sliku i rijesi

zadatke.

16. pitanje

4

I. Kojim je brojem ozna€en graf koji prikazuje omjer koli€ine Skroba koji

se razgradi u pojedinim organima ozna€¢enim slovima na slici?

koli¢ina razgradenog $kroba

koli¢ina razgradenog $kroba

b

c

D

A
oznaka organa
graf 1
A B E
oznaka organa
graf 3

koli¢ina razgradenog skroba

koli¢ina razgradenog skroba

| I I
A B D

oznaka organa

graf 2

A c D
oznaka organa

graf 4




II. Promotri shemu koja prikazuje zube u usnoj Supljini Covjeka.
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Pojedinomu tipu zuba oznaéenom slovom A, B ili C dodijeli odgovarajuéi
broj sa sheme ovisno o polozaju zuba u zubalu ¢ovjeka.
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[ll. Koji je od opisa o bolestima probavnoga sustava to¢an? (jedan to€an
odgovor)

a) Gastritis je zarazna bolest koju pospjeSuje hrana bogata biljnim vliaknima.
b) Anoreksija je poremecaj u prehrani karakteristi¢an isklju€ivo za
Zenski spol.
c) Trihinelozu mozemo sprijeciti redovitim pranjem ruku toplom vodom
I sapunom.
d) Jedan od simptoma upale crvuljka debeloga crijeva jaka je bol u
donjemu lijevom dijelu trbudne Supljine.
e) Nedovoljno termicki obradena hrana Zivotinjskoga porijekla povecava
rizik od zaraze salmonelom.




17.

Proveden je pokus u kojemu je koristenjem biljke vodene kuge mjeren
utjecaj svjetlosti razli¢itih valnih duljina na intenzitet fotosinteze.
Slozena je aparatura kao na prikazanoj slici te je biljka u istim okoliSnim
uvjetima i pravilnim vremenskim razmacima obasjavana jednakim
intenzitetom svjetlosti razli¢itih valnih duljina. Razmak izmedu obasjavanja
biljke svjetlostima razli€itih valnih duljina iznosio je 15 minuta. Intenzitet
fotosinteze pracen je tako da je mjereno vrijeme potrebno da biljka u vodu
otpusti 20 mjehuriéa plina. Rezultati pokusa prikazani su tabli¢no.

M VRIJEME
| POTREBNO ZA
8 VALNA DULJINA (nm) | OTPUSTANJE
o (BOJA SVJETLOSTI) 20
MJEHURICA
lo| PLINA (s)
380 - 450 (ljubicasta) 80
450 - 495 (plava) 40
495 - 570 (zelena) 160
lzvor: https://docplayer.org/64379965-Lichtreaktionen-| 570 - 590 (iUta) 140
lichtsammelkomplex-komplex-fotosystem-i-plastocyanin-
plastochinon.html 620 _ 750 (C rven a) 70

17. pitanje

6

|. Sto natemelju izvedenoga pokusa mozemo zakljuéiti o utjecaju svjetlosti
razli¢itih valnih duljina na intenzitet fotosinteze? (dva su odgovora toéna)

a) lzlaganje zelenoj svjetlosti najintenzivnije potice rast biljke.

b) Brzina potroSnje ugljikova dioksida razlikuje se tijekom izlaganja biljke
svjetlosti razlicitih boja.

c) Proizvodnja hranjive tvari intenzivnija je pod utjecajem ljubiCaste svjetlosti,
nego pod utjecajem plave svjetlosti.

d) Vodena kuga vodena je biljka, pa izlaganje razli€itim valnim duljinama
svjetlosti ne utjeCe na koli€inu utroSene vode.

e) Zuta svjetlost uginkovitije od zelene svjetlosti utjede na pretvorbu svjetlosne
energije u kemijsku.

10




[I. U drugomu pokusu mjerena je u€inkovitost fotosinteze ovisno o
intenzitetu Sunceve svjetlosti, koli€ini ugljikova dioksida i temperaturi.

Rezultati su prikazani graficki. Prouci prilozene grafi¢ke prikaze i odredi
to¢nost tvrdnja.
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intenzitet svjetlosti udio ugljikova dioksida temperatura
a) Povisenjem temperature intenzitet fotosinteze neprekidno T N
raste.
b) Biljke mogu iskoristiti neograni€enu koli€inu ugljikova
o T N
dioksida iz zraka.
c) Intenzitet fotosinteze neprekidno raste s porastom intenziteta TN
svjetlosti.
d) Previsoke temperature ostecuju kloroplaste pa intenzitet TN
fotosinteze pada.
e) Kad je udio ugljikova dioksida u zraku nizak, fotosintezom TN
nastaje malo kisika.




18.

Na slici su prikazani podatci o prosje¢noj tjelesnoj masi i visini razlicitih
vrsta pingvina. Prouci podatke i rijeSi zadatke.

Lhe

vrsta
visina (cm) 115 70 65 53
masa (kg) 30 49 4,2 2,2

Izvor: www.pmf.unizg.hr/_download/repository/2TEMPERATURA%5B1%5D.pdf

18. pitanje

4

I. Na temelju podataka sa slike odredi u kojemu dijelu svijeta zive
vrste pingvina oznacene slovima A i D. U prazne kvadrati¢e na karti u
Listu za odgovore upisi slovo (A ili D) odgovarajuce vrste pingvina.

P
7

Izvor:https://images.twinkl.co.uk/tr/image/upload/t_illustration/illustation/World-Map-with-South-Africa-Angola-and-
Australia--Maps-Geography-KS2-black-and-white-RGB.png
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http://www.pmf.unizg.hr/_download/repository/2TEMPERATURA%5B1%5D.pdf
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https://images.twinkl.co.uk/tr/image/upload/t_illustration/illustation/World-Map-with-South-Africa-Angola-and-Australia--Maps-Geography-KS2-black-and-white-RGB.png

Il. Koje su od navedenih tvrdnja toéne? (dva su odgovora toéna)

a) Pingvin B treba manje hrane po kilogramu tjelesne mase od pingvina A.

b) Pingvin A troSi viSe energije po kilogramu tjelesne mase od pingvina C.

c) Pingvin A zbog maloga omjera povrSine i volumena sporo gubi toplinu iz
tijela.

d) Pingvin D ima najveci omjer povrSine i volumena pa najbrze gubi toplinu
iz tijela.

e) Povecanjem volumena tijela pingvina povecava se brzina izmjene topline

s okolinom.

19.

Slika prikazuje jednu organizacijsku razinu zive prirode. Promotri sliku i
odgovori na pitanja.

Izvor: https://encrypted-
tbn0.gstatic.com/images?g=tbn:ANd9GcSpieV2axrLkg28MmkQv7VamZAY_thAGwngjA&usqp=CAU

19. pitanje

3

I. Koja je organizacijska razina zive prirode prikazana na slici? (jedan je
odgovor toc¢an)

a) staniste
b) biosfera
c) biocenoza
d) ekosustav
e) populacija

Il. Kojim su slovima oznaéeni organizmi koji u procesu kruzenja tvari
povezuju zivu i nezivu prirodu?

lll. Kojim su slovima oznacéeni organizmi kod kojih bi izmjena kisika i
ugljikova dioksida mogla biti otezana zbog viSe temperature vode u
ljetnim mjesecima?

13
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